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	102.
	Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej w sprawie powierzenia Ośrodkowi Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą nadzoru pedagogicznego nad szkołami i szkolnymi punktami konsultacyjnymi za granicą oraz wykonywania w odniesieniu do nich zadań organu prowadzącego.
	Wykonanie upoważnienia zawartego w art. 35 ust. 2c ustawy o systemie oświaty w brzmieniu nadanym ustawą z dnia 20 lutego 2015 r. o systemie oświaty oraz niektórych innych ustaw. 

Minister właściwy do spraw oświaty i wychowania na podstawie przepisów ustawy o systemie oświaty prowadzi szkoły i szkolne punkty konsultacyjne za granicą, a także sprawuje nad nimi nadzór pedagogiczny. Nadzór pedagogiczny nad ww. szkołami sprawowany jest obecnie przez Ośrodek Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą na podstawie rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 31 sierpnia 2010 r. w sprawie organizacji kształcenia dzieci obywateli polskich czasowo przebywających za granicą (Dz. U z 2014 r. poz. 454). Upoważnienie ustawowe pozwala ministrowi na właściwe przekazanie tych zadań jednostce podległej – Ośrodkowi Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą
	Minister Edukacji Narodowej powierzy Ośrodkowi Rozwoju Polskiej Edukacji za Granicą:

- sprawowanie nadzoru nad szkołami i szkolnymi punktami konsultacyjnymi za granicą;

- wykonywanie zadań organu prowadzącego w odniesieniu do szkół i szkolnych punktów konsultacyjnych za granicą.
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	113.
	Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych zasad działania publicznych bibliotek pedagogicznych.
	Zrezygnowano z nowelizacji rozporządzenia.
W wyniku przeprowadzonych uzgodnień międzyresortowych i konsultacji publicznych odstąpiono od nowelizacji rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowych zasad działania publicznych bibliotek pedagogicznych. Obowiązujące przepisy ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) w zakresie odnoszącym się do bibliotek pedagogicznych oraz przepisy ww. rozporządzenia umożliwiają prawidłowe realizowanie przez biblioteki pedagogiczne zadania polegającego na organizowaniu i prowadzeniu wspomagania przedszkoli, szkół i placówek w zakresie realizacji zadań dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych, które staje się dla tych podmiotów zadaniem obowiązkowym od dnia 1 stycznia 2016 r. Wobec powyższego uznano, iż nowelizacja ww. rozporządzenia w zaproponowanej formie nie jest konieczna.

	115.
	Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych zasad działania publicznych poradni psychologiczno-pedagogicznych, w tym publicznych poradni specjalistycznych.
	Zrezygnowano z nowelizacji rozporządzenia.
W wyniku przeprowadzonych uzgodnień międzyresortowych i konsultacji publicznych odstąpiono od nowelizacji rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej w sprawie szczegółowych zasad działania publicznych poradni psychologiczno-pedagogicznych, w tym publicznych poradni specjalistycznych. Obowiązujące przepisy ustawy z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty (Dz. U. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572, z późn. zm.) w zakresie odnoszącym się do poradni psychologiczno-pedagogicznych oraz przepisy ww. rozporządzenia umożliwiają prawidłowe realizowanie przez poradnie psychologiczno-pedagogiczne zadania polegającego na organizowaniu i prowadzeniu wspomagania przedszkoli, szkół i placówek w zakresie realizacji zadań dydaktycznych, wychowawczych i opiekuńczych, które staje się dla tych podmiotów zadaniem obowiązkowym od dnia 1 stycznia 2016 r. Wobec powyższego uznano, iż nowelizacja ww. rozporządzenia w zaproponowanej formie nie jest konieczna.

	122.
	Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej zmieniające rozporządzenie 
w sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego. 
	Konieczność nowelizacji rozporządzenia spowodowana jest złożeniem przez ministrów właściwych w zakresie zawodów wniosków o dokonanie stosownych zmian w tej klasyfikacji. Minister właściwy do spraw oświaty i wychowania, zgodnie z art. 24 ust.1 ustawy o systemie oświaty, jest zobowiązany wszcząć procedurę legislacyjną dotyczącą zmian w rozporządzeniu w sprawie klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego, po otrzymaniu stosownych wniosków ministrów właściwych dla zawodów. 
	Projektowana nowelizacja rozporządzenia stanowi realizację wniosków ministrów właściwych dla określonych zawodów dotyczących dokonania modyfikacji w klasyfikacji zawodów szkolnictwa zawodowego w zakresie wprowadzenia do klasyfikacji nowych zawodów (Kierowca mechanik, Jeździec).
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