[bookmark: _GoBack]Stosownie do przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 21 maja 2010 r. w sprawie sposobu i trybu gospodarowania składnikami rzeczowymi majątku ruchomego, w który wyposażone są jednostki budżetowe (Dz. U. Nr 114, poz. 761) Ministerstwo Edukacji Narodowej informuje o składnikach rzeczowych majątku ruchomego uznanych za zbędne bądź zużyte z przeznaczeniem do nieodpłatnego przekazania.
 
Zainteresowanych prosimy o składanie ofert pisemnych (osobiście lub za pośrednictwem poczty) w terminie do dnia 07 lipca 2014 r. (decyduje data wpływu) na adres:
 
Biuro Administracyjne 
Ministerstwo Edukacji Narodowej 
al. Szucha 25
00-918 Warszawa
z dopiskiem: „Nieodpłatne przekazanie”
 
Szczegółowe informacje na temat składników można uzyskać pod nr tel. 22/34-74-590, osoba do kontaktu – p. Wojciech Chrząszcz.
 
Składniki rzeczowe majątku można oglądać po wcześniejszym ustaleniu terminu 
z Panem Wojciechem Chrząszczem.
 
W oparciu o postanowienia rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 21 maja 2010 r. 
w sprawie sposobu i trybu gospodarowania składnikami rzeczowymi majątku ruchomego, w który wyposażone są jednostki budżetowe (Dz. U. Nr 114, poz. 761) – dalej rozporządzenia:
 
Jednostki budżetowe zainteresowane otrzymaniem składników rzeczowych majątku ruchomego wymienionych w załączniku, w formie nieodpłatnego przekazania, mogą składać pisemne wnioski wg załączonego wzoru.
 
W przypadku, gdy co najmniej dwie jednostki wymienione w § 38 ust. 1 oraz ust. 2 w/w rozporządzenia, będą zainteresowane nieodpłatnym przekazaniem, o przydziale zbędnego składnika rzeczowego majątku ruchomego decyduje kolejność wpływu wniosków do siedziby MEN oraz analiza potrzeb podmiotu wnioskującego.

