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Oferenci zainteresowani złożeniem oferty
w otwartym konkursie ofert


Dotyczy:	otwartego konkursu ofert „Organizacja i przeprowadzenie dwusemestralnych studiów podyplomowych dla nauczycieli szkół ponadgimnazjalnych oraz nauczycieli i wychowawców Młodzieżowych Ośrodków Wychowawczych i Młodzieżowych Ośrodków Socjoterapii w celu doskonalenia kompetencji wychowawczych.”


Ministerstwo Edukacji Narodowej przekazuje poniżej treść odpowiedzi na pytania dotyczące otwartego konkursu ofert:

Pytanie 7: 
W § 1 punkt 3.8 regulaminu konkurs ofert na realizację zadania w dziedzinie nauczania pt:  „Organizacja i przeprowadzenie dwusemestralnych studiów podyplomowych dla nauczycieli szkół ponadgimnazjalnych oraz nauczycieli i wychowawców Młodzieżowych Ośrodków Wychowawczych i Młodzieżowych Ośrodków Socjoterapii w celu doskonalenia kompetencji wychowawczych” wskazujecie Państwo, iż słuchacz powinien zdobyć min. 60 ECTS przy minimalnym wymiarze godzin 270 realizowanym w ciągu 2 semestrów. Pojawia się tu pewna trudność organizacyjna, szczególnie gdy plany studiów konstruujemy przy odniesieniu do art. 8a. 1. ustawy prawo o szkolnictwie wyższym, który stanowi iż studia podyplomowe trwają nie krócej niż dwa semestry. Program kształcenia powinien umożliwiać uzyskanie przez słuchacza co najmniej 30 punktów ECTS. Jak to rozumieć?”

Odpowiedź i zmiana Ogłoszenia, Regulaminu konkursu:
W odpowiedzi na zapytanie, Ministerstwo Edukacji Narodowej dokonuje zmiany regulaminu otwartego konkursu ofert w § 1 ust. 3 pkt 8, któremu nadaje nowe brzmienie: „studia podyplomowe umożliwią słuchaczowi uzyskanie co najmniej 30 punktów ECTS”. 

W związku z powyższym zmianie ulega ust. 2 Rozdziału IV Ogłoszenia otwartego konkursu ofert oraz ust. 2 § 3 Regulaminu otwartego konkursu ofert, którym nadaje się nowe brzmienie „Termin składania ofert: 27 września 2016 r.”.

Ponadto zmianie ulega ust. 1 Rozdziału VI Ogłoszenia otwartego konkursu ofert oraz ust. 1 § 7 Regulaminu otwartego konkursu ofert, którym nadaje się brzmienie „Wyniki konkursu zostaną ogłoszone w terminie do dnia 19 października 2016 r. na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Ministerstwa Edukacji Narodowej www.bip.men.gov.pl w zakładce „Zadania publiczne””. 
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